

Педагогический практикум:  
проекты, модели, методики, технологии актуального образования

*Ягудина Татьяна Владимировна,  
заместитель директора по воспитательной работе,  
МБУ ДО ЦДТ,  
г. Киселевск, Кемеровская область – Кузбасс, Россия*

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭФФЕКТИВНЫХ ПРАКТИК И ТЕХНОЛОГИЙ ВОСПИТАНИЯ  
В ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕТНЕЙ ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ**

*Аннотация.* В статье раскрывается опыт работы Центра дополнительного образования по организации и проведению профильных смен в рамках летней оздоровительной кампании на базе загородного лагеря.

*Ключевые слова:* взаимодействие, сотрудничество, анонсирование, консультация, профориентация, театрализация, модификация, тиражирование.

Для детей поколения ЗЕТ, рождённых в эпоху интернета, удалённой работы и дистанционного домашнего обучения очень важно развивать коммуникационные навыки в оффлайн формате. Детям, рождённым у поколения родителей, находящихся в тревожности по поводу безопасности детей, очень важно дать возможность для развития навыков самостоятельности, что оптимально реализуемо в формате детского лагеря. Оптимальное количество дней для профильной смены 7-9 дней, что позволяет сделать программу максимально эффективной и насыщенной [2].

Профильная смена в лагере — это форма образовательной и оздоровительной деятельности с творчески одарёнными или социально активными детьми, проводимая по определённому профилю (например, юных техников, туристов-краеведов, экологов, спортсменов, математиков, филологов, журналистов, спасателей, моряков, автомобилистов, волонтёров) [2].

Профильную смену нужно рассматривать как проект, в реализации которого выделяются как минимум три этапа:

**Педагогический практикум:  
проекты, модели, методики, технологии актуального образования**

1. Додействие – подготовительный период до начала смены, разработка программы, набор участников, профильная подготовка вожатых, набор специалистов.
2. Действие – сама смена.
3. Последствие – вывод результатов смены.

Любая профильная смена начинается с идеи. Идея – это то, ради чего задумана смена, она определяет ее общую направленность. Она может вытекать из имеющихся ресурсов, или рождаться из потребностей и проблем [2].

Ежегодно Центр детского творчества является организатором летней оздоровительной кампании для киселевских детей и подростков, радуя их разнообразием программ. Профильные смены под названиями «ВКонтакте» и «Первые». «Вместе!» стали настоящим событием для сотен молодых людей разных возрастов и интересов. Благодаря совместной работе педагогов и детей, каждая смена наполнена множеством традиционных и инновационных активностей, актуальных для современной молодежи.

Одним из главных показателей успеха этих проектов являются восторженные отзывы и комментарии детей и родителей в социальных сетях и мессенджерах. Постоянство участия многих детей, а также привлечение ими своих друзей, свидетельствует о высоком уровне организации и привлекательности программы. Это результат тщательной предварительной работы педагогического коллектива Центра: проведение родительских собраний, индивидуальные консультации, круглосуточная связь с родителями, создание рекламных материалов и активное освещение жизни смен через официальные страницы Центра детского творчества.

В рамках летней кампании 2024 года педагоги Центра впервые организовали профильную смену «Первые вместе» для 60 активистов города. Мероприятие прошло в оздоровительном лагере «Таёжный». Программа включала разнообразные активности, направленные на сплочение детей и развитие их талантов. Важным элементом стали авторские «фишки» и лайфхаки педагогов, которые добавили уникальности каждой смене.

## Педагогический практикум: проекты, модели, методики, технологии актуального образования

Традиционно популярная смена «ВКонтакте», организованная в лагере «Совенок», собрала более 170 участников из различных городов, включая Белово и Прокопьевск. Дети получили возможность развить свои таланты, участвуя в кружках и секциях по интересам, таких как плетение фенечек, рисование на камнях, нейрографика, йога, работа в эко-лабораториях, конструирование и робототехника. Эти занятия не только развивают творческие способности, но и помогают детям найти увлечение на будущее.

Благодаря внедрению платных образовательных услуг, Центр смог приобрести новое современное оборудование, которое сделало смены еще более яркими и запоминающимися. Теперь в распоряжении педагогов планетарии, дым-машины, генераторы мыльных пузырей, световое и звуковое оборудование, а также оборудование для пенных вечеринок. Все эти элементы добавляют особый колорит каждому мероприятию.

Творческая составляющая играет важную роль в подготовке смен. Педагоги активно работают над новыми идеями и проектами, многие из которых рождаются прямо в процессе проведения текущих смен. Авторские флешмобы, оригинальные сценарии и задумки усиливают эффект от мероприятий и создают неповторимую атмосферу.

Кроме того, программа включает театрализованные представления, профориентационные мастер-классы, экологические и патриотические акции, а также духовно-нравственные беседы. Встречи с интересными людьми, такими как сотрудники поисковых отрядов, пожарных служб и ГИБДД, позволяют детям узнать много нового и полезного. Специалисты не просто читают лекции, но участвуют в сюжетных играх и квестах, демонстрируя свою работу на практике.

Кульминацией каждой смены становятся массовые общелагерные мероприятия, такие как тематические дискотеки и вечерние огоньки. Они объединяют детей и дают им возможность выразить свои эмоции и поделиться впечатлениями друг с другом.

## Педагогический практикум: проекты, модели, методики, технологии актуального образования

Отзывы родителей и заряд положительных эмоций вдохновил организаторов на реализацию новой идеи – организацию отдыха для взрослых в стиле детства. Этот проект обещает стать очередным ярким событием в жизни Центра детского творчества.

Таким образом, профильная смена - это конструирование живого образовательного пространства, моделирование той или иной образовательной среды, проживание в которой способствует деятельностному освоению и выработке образа жизни в той или иной сфере, которую мы хотели бы знать и уметь позитивно изменять. Для кого-то из детей профильная смена окажется еще одной ступенькой к достижению поставленной цели. Возможно, кое-кто после смены более осознанно выберет себе профессию, а у некоторых данный род занятий так и останется только интересным и увлекательным хобби. В любом случае такой лагерь – это специально созданная среда для гармоничного развития творческих, одаренных и чем-то увлекающихся ребят [2].

### *Список литературы*

1. Баринаева Е.В. Профильная смена в условиях современного ДОЛ. / Е.В. Баринаева. // Материалы XII Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум» / Текст: электронный // Студенческий научный форум - 2020: [сайт]. – URL: <https://scienceforum.ru/2020/article/2018019227> (дата обращения; 24.11.2024)
2. Что такое профильный лагерь? /Текст: электронный //FIBIKIDS.COM: [сайт]. – URL: <https://fibikids.com/fibicamp/> (дата обращения; 24.11.2024)